教育储蓄教学设计
教学目标

知识与能力

　　通过分析教育储蓄中的数量关系，经历运用方程解决实际问题的过程；能运用计算器处理实际问题中的复杂数据。

教学思考

　　领悟到方程解实际问题的关键是找到"等量关系"。

解决问题

　　进一步体会方程是刻画现实世界的有效数学模型。

情感态度与价值观

　　培养学生热爱数学的热情，实事求是的态度及与人合作、交流的能力。

教学重点难点：找等量关系，列出方程，解决实际问题；找等量关系。

教学过程

知识和能力训练要求

1、通过分析教育储蓄中的数量关系，经历运用方程解决实际问题的过程，进一步体会方程是刻画现实世界的有效数学模型。

　　2、能利用计算器处理实际问题中的复杂数据。　　情感与价值观要求

在学习数学过程中，体验数学就在我们身边，是为我们的社会和我们的生活服务的，从而树立人人学有用的数学的思想，培养学习数学的兴趣，应用数学的意识。

教学重点

　　1、利用本金、利息、利率、期数等数量关系运用方程解决实际问题；

　　2、进一步体会方程是刻画现实世界的有效数学模型；

　　3、运用计算器处理复杂的数据。

教学难点

　　利用本金、利息、利率、期数等数量关系，经历列出方程解决实际问题的过程。

教学方法

引导启发式。

创设情景、提出问题、引入新课

　　储蓄用到了很多的专业术语，如利息、利率、还有国家对储蓄存款利息征收的个人所得税即利息税等。我们要想真正地了解有关储蓄的知识，必须先弄清楚这些有关储蓄的术语，及它们之间的关系。

探究新知，学习新课

　　储蓄问题中的术语

　　（1）本金：顾客存入银行的钱；

　　（2）利息：银行付给顾客的酬金；

　　（3）本息和：本金与利息的和；

　　（4）期数：存入的时间；

　　（5）利率：每个期数内的利息与本金的比；

　　（6）年利率：一年的利息与本金的比；

　　（7）月利率：一个月的利息与本金的比；

　　（8）从1999年11月1日起，国家对个人在银行的存款征得利息税：利息税=利息×20%

　　（9）计算公式：利息=本金×利率×期数。

　　一年期定期储蓄年利率 为2.25%，所得利息要交纳20%的利息税。例如，存入一年期100元，到期储户纳税后所得的利息的计算公式为：税后利息=100×2.25%-100×2.25%×20%=100×2.25%（1-20%），已知某储户有一笔一年期定期储蓄到期纳税后得到的利息450元，问该储户存入多少本金？

　　分析：由题意可知本金×年利率×（1-20%）=450元，利用这个等量关系，设出未知数就可列出一元一次方程。

　　教育储蓄到期后是不用交纳利息税的。什么是教育储蓄呢？教育储蓄是为促进国家教育事业的健康发展，鼓励城乡居民以储蓄形式，为其子女接受非义务教育开支节省资金，而开办的一项专项储蓄。凡在校中小学生、为筹备将来上高中、大中专、大学本科、硕士和博士研究生等非义务教育开支的需要，都可以在家长的帮助下办理教育储蓄。

　　例1：小颖的妈妈为了准备小颖6年后上大学的学费5000元，她的父母现在就参加了教育储蓄。下面有两种储蓄方式：

　　（1）直接存一个6年期，年利率为2.88%

　　（2）先存一个3年期的，3年后将本息和自动转存一个3年期

　　你认为哪种储蓄方式开始存入的本金比较少？

　　设开始存入x元钱。

　　（1）如果按照第一种储蓄方式，就可找到等量关系：本金×年利率×期数×本金=5000，从而列出方程，用计算器求得

　　所以第一种储蓄方式需存入约4263元钱，才可以6年后取得本息和5000元。

　　（2）如果按照第二种储蓄方式，就需分两个时间段：第一个3年期；第二个3年期。这时，我们将每一个阶段的本金、利息、本息和列出一个表格分别表示出来，可以使等量关系一目了然。列表如下：本金利息本息和第一个3年期×2.7%×3(1+2.7%×3)= 1.081

第二个3年期1.0811.0812.7%×3

1.081×(1+2.7%×3)　　　　由此可得

1.081×(1+2.7%×3)=5000　　　　就是说,第二种储蓄方式:开始大约存4280元,3年期满后,将本息和再存一个3年期,6年后本息和能达到5000元。

　　两种储蓄方式比较可知：按第一种储蓄方式开始存入的本金少。

　　评述：我们在解决储蓄这样的问题时，要注意以下关系：（1）对于教育储蓄这样的不纳利息税的储蓄，利息=本金×利率×期数；本息和=本金+利息=本金（1+利率×期数）；

　　（2）对于需纳20%的利息税的储蓄，利息=本金×利率×期数×（1-20%）；本息和=本金+利息=本金+本金×利率×期数×（1-20%）。只要很好地利用好这几个关系，储蓄的问题就可很容易地变成刻画储蓄问题的一元一次方程。

课堂练习

　　补充练习

　　王叔叔想用一笔钱买年利率为2.89%的3年期车库券，如果他想3年后的本息和为2万元，现在应买这种车库券多少？

课时小结

　　这节课我们主要研究储蓄问题中的几个术语和基本关系，特别是教育储蓄，基本关系有（1）本息和=本金+利息=本金（1+利率×期数）；（2）

利息=本金×利率×期数。

课后作业

1、 课本习题、5.11

活动与探究

亚洲某国家规定工资收入的个人所得税计算方法是：（1）月收入不超过1200元的部分不纳税；（2）收入超过1200元至1700元的部分按税率5%（这部分收入的5%，下同）征税；（3）收入超过1700元至3000元的部分按税率10%征税......已知某人本月缴纳个人所得税65元，问此人本月收入多少元？

结果：根据题意设这个人本月的收入是x元，则1700＜x＜3000，列方程：

（1700-1200）×5%+（x-1700）×10%=65

解，得x=2100

所以这个人本月收入是2100元。

备课资料

（一）参考例题

[例1]李明以两种形式储蓄了500元钱，一种储蓄年利率是5%，另一种是4%，一年后共得利息23元5角，两种储蓄各存了多少钱？（不用纳利息税）。

[例2]我国股市交易中每买卖一次需交千分之七点五的各种费用，某投资者以每股10元的价格买入上海某股票1000股，当该股票涨到12元时全部卖出，该投资者实际盈利多少元？

[例3]水源泉透支令人担忧，节约用水迫在眉睫，针对居民用水浪费现象，北京市将制定居民用水标准，规定三口之家楼房每月标准用水量，超标部分加价收费，假设不超标部分每水费1.3元,超标部分每水费2.9元,某住楼房的三口之家七月份用水12,交水费22元.

　　(1)请你通过列方程求出北京市规定的三口之家楼房每月标准用水量为多少?

　　(2)若某住楼房的三口之家每月用水a,应交水费为b元,用含a的代数式表示b.　　(二)参考练习

　　1、将6500元存入银行,年利率为2.2%，一年到期可得利息多少元？扣除利息税后实得多少元？

　　答案：143元    144.14元

　　2、为了准备小颖6年后上大学的学费20000元，她父母现在就参加了6年期的教育储蓄，6年期的教育储蓄年利率为2.88%，问她父母应存入银行多少元？

　　答案：约17100元

　　3、把100元钱按照国际惯例年定期储蓄存入银行，如果到期可以得到本息共102.25元，那么这种储蓄的年息是存款的百分之几？月息是存款的百分之几？

　　答案：2.25%    0.1875%

　　4、国家规定个人发表文章，出版图书所得的稿费的个人所得税的计算方法是：（1）稿费不高于800元的不纳税；（2）稿费高于800元又不高于4000元的应缴纳超过800元的那一部分稿费的14%的税；（3）稿费高于4000元的应缴纳全部稿费的11%的税。今知王老师获得一笔稿费（不超过4000元），并缴纳个人所得税420元。问王老师的这笔稿费有多少元？

　　答案：3800元

